

## НЕСКОЛЬКО СТРАНИЦ ИЗ ЖИЗНИ ВИТАЛИЯ ЕВГЕНЬЕВИЧА ГИРАГОСОВА (АНТИНЕКРОЛОГ)



Почему «антинекролог»? Потому что, хотя уже нельзя услышать его «привет», сказать или написать, что Виталий Гирагосов уже не с нами на этой грешной Земле, просто нелепо. Слово «некролог» не вяжется с ним никак! Начиная с его имени, означающего «жизненный», и заканчивая всеми нашими живыми воспоминаниями и мыслями о нём.

У разных людей — разные ассоциации, разные ощущения, разная память, разные воспоминания. Каждый из тех, кто был знаком с Виталием, мог бы рассказать что-то уникальное — то, что возникало в диалоге с ним. Неважно, был ли это разговор о предмете исследования, о рыбах, птицах или растениях, об экспедициях и поездках, о прочитанных книгах или просмотренных фильмах, о детстве или взрослой жизни, серьёзный ли это был разговор или шуточный.

Любой из его очень разных собеседников сказал бы, что с ним очень интересно и никогда не бывает скучно, ты всегда узнаёшь нечто новое и ждёшь следующую встречу. И сказал бы непременно, что он никогда не жаловался и не ссыался на свои проблемы или болезни и всегда старался помочь. Никогда не влезавший в дразги и сплетни, он умел поддерживать ровные отношения даже с очень непростыми и, возможно, неприятными ему людьми. В любой ситуации это был самый надёжный товарищ, оплот во всём. При полном отсутствии мачизма и брутальности это был человек с исключительно мужским характером — исключительной порядочности, исключительной эрудиции и исключительной скромности. Его исследования были кропотливы и надёжны, как он сам.

Если не знать о спортивном прошлом Виталия, то, не будучи знакомым с ним лично, но прочитав его статьи, можно было подумать, что он педант и книжный червь. О да, он очень много читал и знал. Однако с детства в его жизни было много спорта, соревнований и свободы передвижения. В школьное время он облазил и изучил все терриконы вокруг родного Стаханова, где дома разводил всяческую живность; летом он узнавал всё больше о жизни моря в Геленджике.

Детство этого советского мальчика, пожалуй, во многих чертах оказалось сходным с детством английского мальчика Джеральда Даррелла на острове Корфу (см. «Моя семья и другие звери»). И того, и другого судьба привела в натуралисты. Виталия она сначала направила на биофак Кубанского университета и позволила ему исследовать Кубань и Прикавказье.



Потом поманила аспирантурой в ИнБЮМ с темой изучения миктофид Мирового океана, которая обещала ему экспедиции в дальние моря и океаны, куда его так ни разу загадочным образом не допустили. А жизнь миктофид по законсервированному материалу он исследовал настолько досконально и кандидатскую диссертацию написал настолько уникальную, что в Институте гидробиологии, в котором он защищался, хотели присвоить (но так и не смогли из-за бюрократизма) докторскую степень.

Немного ему удалось попутешествовать в дальние страны. В мексиканском Университете моря в 2001 г. он был уникальным преподавателем и единственным специалистом по репродукции рыб. А изучение возраста по отолитам океанических миктофид планомерно привело его к знакомству с известным экспертом в этой области — доктором Томашем Линковски, директором Института рыболовства в Гдыне, который в 2009 г. пригласил Виталия исследовать собранную коллекцию отолитов калкана на уникальном специализированном оборудовании. Вот и все его Дальние страны.

Зато он вернулся к любви юности, самой верной — к птицам — и посвятил много времени изучению водоплавающих мигрирующих птиц в Севастопольском регионе. Здесь он тоже оказался уникальным специалистом — на этот раз орнитологом. За последние годы он открыл много нового в их жизни, причём совсем недалеко, в черте нашего города. Снял сотни уникальных кадров и увлекательно и профессионально рассказал о них в Интернете и по ТВ бесчисленному множеству людей. Своей увлечённостью он заразил других и помог им полюбить этих вольных созданий.

И вдруг, 20 февраля 2022 г., внезапно для всех, улетел из нашего мира. Возможно, он устал от многого и поэтому ушёл рано. Сейчас его душа вольна и может быть где угодно. Может парить в небесах с птицами, а может оказаться в глубинах океанов. А нам всем всё ещё кажется, что он пошутил и вот сейчас внезапно войдёт или позвонит и скажет, что задержался.

Нам всем очень его не хватает.



Но, включив видеofilm «Долгий путь морских экспедиций» (<https://media.marine-research.ru/items/show/1610>), можно на протяжении десяти минут слушать его чудесный голос, который, возможно, именно Вам лично рассказывает «Зачем человек изучает Океан?»

*В. н. с. отдела аквакультуры и морской фармакологии ФИЦ ИнБЮМ, к. б. н.  
А. Н. Ханайченко*

### **A FEW PAGES FROM THE LIFE OF VITALY GIRAGOSOV (ANTI-OBITUARY)**

On 20 February, 2022, our dear friend and colleague, Vitaly Giragosov, suddenly passed away. He was a well-known specialist in ichthyology and ornithology and the author of numerous scientific papers.